

俄
罗
斯

危险的犹太人问题

舒 笙

闽兆兄：

俗话说，树老根多，人老话多。但是就我本人的经验而言，随着岁月和阅历的增长，一个人越来越容易对人们认为是无可非议或似乎已经是盖棺论定的问题产生疑惑。例如，西方普遍认为1989—90年间在前苏联和东欧所发生的变化是“民主化”，但是当我看到这一地区的吉普赛人因无法忍受对他们愈演愈烈的迫害而纷纷逃往西欧寻求庇护时，我就对上述的说法产生了疑惑：在民主的国家中起码不应该经常发生歧视和虐待少数民族的事件吧？最近来到俄罗斯以后，我的这一疑惑更大了。

正如你所知道的那样，从今年8月17日开始，俄罗斯又一次陷入了金融危机，并由此引发了严重的政治危机。稍有常识的人都知道，如果要探究造成这次金融危机的原因的话，应该着重对俄罗斯现行的经济运行机制和有关的经济政策进行深入的分析。但是出乎人们意料之外的是，经过40多天的“深入研究”，杜马中的俄共议员、前苏联红军将军阿尔勃特·马卡绍夫认为制造这次金融危机的罪魁祸首是犹太人。为此，马卡绍夫在杜马中咒骂犹太人是“吸血鬼”，叫嚷要对俄罗斯政府工作人员中的犹太人数量规定一个“定额”。马卡绍夫的言论立即在俄居民、特别是犹太人中引起了忧虑和恐慌。善良的人们担心，马卡绍夫对成千上万饥寒交迫的俄罗斯居民具有煽动性影响的言论可能是大规模排犹浪潮的预兆。更令人不安的是，近年来俄罗斯社会中已经涌动着一股危险的排犹情绪了。有关犹太人的墓地遭到蓄意破坏和亵渎的事情，在新闻媒体上屡有报道。

面对来自国内外的谴责和抗议，俄

共领导人久加诺夫连忙出来解释说，马卡绍夫的言论并不代表俄共的观点，更何况他本人已经在私下里批评过马卡绍夫了。虽然久加诺夫的说法难以查实，但是有一点是肯定的：他和俄共的其他领导人仍然与马卡绍夫保持亲密的关系。因为在11月初的一次集会中，当俄共的一个领导人向大家说“可能马卡绍夫措辞不当，但我们是同他站在一起的”时候，人们看到久加诺夫和马卡绍夫肩并肩地站在一起。当然，对于现在急需西方援助的俄罗斯来说，听任犹太人问题闹得沸沸扬扬，是没有什么好处的。为此，叶利钦总统表示，他希望“马卡绍夫事件”尽快了结，并下令有关部门采取有效措施，以“防止政治极端主义蔓延”。

人们现在一谈起对犹太人的歧视和迫害，首先想到的是德国法西斯对犹太人的屠杀。事实上，对犹太人的偏见、歧视和排斥不仅遍及整个欧洲，而且遍及社会的各个阶层。连许多“伟人”、甚至“圣人”都不能“免俗”。英国大文豪莎士比亚在《威尼斯商人》中将一个犹太人描写成贪婪残暴的高利贷者，大概也是考虑到这样的描



写比较容易被人们所接受吧？更有甚者的是，被德国人视为“圣人”的宗教改革家马丁·路德关于犹太人的言论简直足以成为德国法西斯迫害犹太人的“理论依据”。在宗教改革的初期，马丁·路德曾试图诱劝犹太人幡然皈依基督教。为此，他呼吁德国人“对待犹太人要和善，教导他们阅读《圣经》，这样我们才能期望他们归从我们”。但是在这样的努力失败以后，马丁·路德就用极其恶毒的语言咒骂犹太人：“那么我们基督将如何对待这个该死的被抛弃的犹太种族呢……既然他们生活在我们中间，而且我们也知道他们在说谎、在褻渎、在诅咒，我们就不能容忍他们”。“伟人”和“圣人”尚且如此，普通人对犹太人的态度就可想而知了。看过电影《辛德勒的名单》的人或许都记得这样一个镜头：当法西斯匪徒将犹太人驱赶到集中营去的时候，自己已经沦为亡国奴的波兰人居然乘机抢夺犹太人的财物和侮辱他们，一个面目可憎的波兰小姑娘还使勃艮犹太人吐唾沫。在前苏联和东欧国家也多次发生迫害、甚至屠杀犹太人的事件。从某种意义上来说，30年代的“大清洗”也是一场排犹事件，同列宁一起缔造苏维埃制度的第一代无产阶级革命家中的犹太人几乎无一幸免地被清洗了。苏联解体以后，俄罗斯的某些“民主派”在进一步否定斯大林的同时，还把十月革命说成是“犹太人的阴谋”，以此来否定十月革命。这些“民主派”实际上是犯了一个简单的逻辑错误。因为俄罗斯的许多犹太革命家是冤死于斯大林发动的“大清洗”的，你怎么能既否定斯大林又否定犹太革命家所从事的事业呢？

是不是犹太人同他们所居住的国家离心离德而导致人们对他们的愤恨呢？这种推测显然是没有根据的。德国伟大的浪漫主义诗人海涅总是强调自己既是一个犹太人，又是一个德国人。他在流亡中曾写下这样充满感情的诗句：“夜晚思念德意志，辗转难入眠，德意志啊，我的远方恋人……”。任何理智和心态正常的人读到这样的诗句，大概都不会怀疑海涅对他的祖国——德国的真挚感情吧？唯一能够说得通的是，由于散居在欧洲各国的犹太人都是当地的少数民族，又没有相应的国家机器的保护，对于居心叵测的政客和社会恶势力来说，无异于任意宰割的羔羊，也是一笔可随时动用的“政治资源”。一旦政策失误或社会不满情绪上升的话，犹太人就是“现成的替罪羊”。“马卡绍夫事件”也只能作此解释。

但是，历史发展的辩证法是无情的，任何个人和政治力量在肆意欺凌和虐待犹太人的同时，也将自己送上了被告席。因此，在欧洲众多的民族中，犹太人是一个弱者，但也是一个历史的审判官。

就这一点来说，任何民族都不能幸免。由于德国法西斯屠杀了600多万欧洲的犹太人，德意志民族为此所

承受的历史负担是无比沉重的。德国前总理勃兰特曾跪在华沙的犹太人受难纪念碑前为德国人赎罪。法国的维希政权曾参与迫害犹太人。虽然这段历史被掩盖了相当长的时间，但是最后还是被揭露出来了。那些参与过迫害犹太人罪恶活动的法国人现在还活着的，也受到了法律的严惩。据我看来，哪怕是对犹太人最轻微的侮辱，也不能逃避历史和道德的裁判。据说，18世纪的柏林曾有一个海关官员漫不经心地在他的工作日志中写道：“今天通过6条牛、7头猪和1个犹太人”。这个海关官员的行为实际上是给德意志民族留下了一道永远抹不掉的污痕。时至今日，世界各地的犹太人都刻骨铭心地牢记着这个侮辱他们人格的故事。

其实，犹太人对于人类文明进步所作的贡献是极其巨大的。我们这个世界上有许多美化的东西是与犹太人联系在一起。例如，爱因斯坦的相对论、海涅的《德国：一个冬天的童话》、门德尔松的《e小调小提琴协奏曲》、摩根索和基辛格的国际关系理论，以及在马克思和恩格斯的科学理论指导下的国际共产主义运动……当然，金无足赤，人无完人，一个民族也是如此。犹太人也不是没有可非议的地方。二战后犹太复国主义运动的发展及其对中东和国际局势的消极影响就是一例。当然，要说清楚这个复杂问题，只有专家学者才行，不是我这样一个不务正业、四海漂泊的旅游者所能够承担的。

祝

安好

舒笙

一九九八年十二月二十三日

征订1998年合订本

为便于宣传、图书资料部门和读者保存和查考，本刊编辑部将1998年第1期起按期留存部分装订成册（布面精装），需要者请速将订费由邮局或银行汇至上海巨鹿路845弄1号本刊发行组预约。今年订价，每册60元（含邮费和手续费）。因数量不多，售完为止。

本刊银行帐号为：工商静办南三分处
022553—08913848

合订本自1999年2月起，将按预约先后，陆续由邮局挂号寄出。